

无疆界记者组织献给刘宾雁的致敬辞

2005年12月6日，总部设在巴黎的法国无疆界记者组织用英法两种语言，向全世界发表了献给中国著名记者、“中国的良心”刘宾雁的致敬辞。

记者无疆界组织今天对中国主要的作家和记者刘宾雁的逝世表达最深切的哀悼。刘宾雁跟癌症进行了长期的斗争，昨天在美国新泽西的一所医院与世长辞，终年八十岁。

记者无疆界组织对于中国政府拒绝刘宾雁回国，致使他不能在自己的国家终结一生的行为表示了极大的愤慨。中国禁止媒体报道这位长期以来维护新闻自由、数次遭到毛式清洗和迫害的勇士的死讯。

记者无疆界组织说：“安息的刘宾雁都能使中国政府胆战心惊。”记者无疆界组织又说：“中国政府对公开批评共产党腐败和独裁的知识分子没有一点儿怜悯和慈悲。刘宾雁作为一个勇于献身的记者将活在人们的记忆里。刘确信中国需要言论自由。

2005年2月，在他八十岁生日时，这位《人妖之间》和《第二种忠诚》的作者曾经要求北京当局允许他回到北京，并在那里终此一生。当局拒绝了他的请求。

1925年，刘宾雁出生在吉林省一个普通的家庭。1944年参加中国共产党，并在《中国青年报》做记者。1956年他撰写了大量抨击腐败和官僚主义的文章，并写了著名的《本报内部消息》一书，针砭当时缺乏新闻自由。

他是1957年反右派运动的牺牲品，一直到1978年，他几度被送去劳改。获得平反后，他又继续写作，抨击共产党的无法无天，并表达了对穷苦人悲惨境遇的同情。一九八七年，他再度成为政治清洗的牺牲品。1988年，刘宾雁离开中国，从此他再也没有被允许回国。

至今为止，中国媒体没有任何关于他逝世的报道。在官方新华社的英文网址上搜索“刘宾雁”的名字，也没有任何结果。

刘宾雁2003年被《时代周刊》评为亚洲英雄。作家、学者兼记者林培瑞教授称他为“中国的良心”，刘宾雁“无所畏惧，正直廉洁。”（刘洪彬译）